



201 ____ жылғы _____

Астана, Үкімет Үйі

« ____ » _____ 201__ года

№ _____

№ _____

№ _____ данасы

экз. № _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)

На № ДЗ-178 от 14.11.2019г.

Уважаемые депутаты!

На Ваш депутатский запрос относительно проведения исследования наркоситуации в стране для установления эффективного контроля над ее развитием и разработки комплексной программы по профилактике наркомании и противодействию наркобизнесу, а также распространения новых психоактивных веществ и синтетических наркотиков, сообщаем следующее.

За последние пять лет правоохранительными и специальными государственными органами пресечено свыше 15 тыс. наркопреступлений, из них более 9 тыс. фактов сбыта и 1,5 тыс. контрабанды наркотиков. Изъято более 156 тонн различных наркотических средств.

Согласно данным Доклада ООН по наркотикам за 2018 год, наркотрафик через территорию Казахстана по «Северному маршруту» за эти годы снизился с 10% до 1% (с 1100 тонн до 11 тонн). При этом наблюдается существенное смещение основных поставок афганских опиатов в направлении «Балканского коридора».

Касательно наркологического учета в стране

Система учета наркопотребителей в стране основана на общемировой практике с учетом неукоснительного соблюдения гарантированных Конституцией прав и свобод граждан, на принципах добровольности и необходимости оказания медикаментозной и психо-коррекционной помощи.

В настоящее время учет наркозависимых и анализ наркоситуации осуществляется на основании сведений правоохранительных и специальных государственных органов, органов здравоохранения, научных и общественных организаций, занимающихся проблемами наркомании.

Вместе с тем, в анализе также будут использованы ожидаемые результаты исследований, проведенные Управлением по наркотикам и преступности ООН с привлечением собственных ресурсов по потреблению наркотиков среди казахстанской молодежи с охватом почти 10 тыс. учащихся школ и колледжей, а также Республиканским научно-практическим центром психического здоровья совместно с европейскими экспертами по потреблению новых психоактивных веществ.

Вопросы проведения масштабного национального исследования численности населения с признаками наркозависимости, предполагающие привлечение к этой работе специалистов, в том числе международных и неправительственных организаций, будут рассматриваться с учетом возможностей государственного бюджета.

Касательно разработки комплексной программы по профилактике наркомании и противодействию наркобизнесу

Основные антинаркотические мероприятия и индикаторы их достижения предусмотрены в подразделе «Общественная безопасность» Стратегии национальной безопасности на 2017-2020 годы, а также Государственной программой развития здравоохранения «Денсаулык» на 2016-2019 годы.

В настоящее время Министерством здравоохранения совместно с заинтересованными государственными органами разработан проект Государственной программы развития здравоохранения на 2020-2025 годы.

Кроме того, блок мероприятий в сфере профилактики наркомании и наркопреступности включен в проект Комплексного плана по профилактике правонарушений на 2020-2022 годы, разработанный во исполнение предвыборной программы Главы государства «Благополучие всех! Преемственность. Справедливость. Прогресс.». Указанный план будет рассмотрен на ближайшем заседании Межведомственной комиссии по профилактике правонарушений при Правительстве.

Наряду с этим, текущие вопросы противодействия наркопреступности и профилактики наркомании, в том числе предложения по совершенствованию антинаркотического законодательства, рассматриваются на заседаниях Межведомственного штаба по координации деятельности государственных органов, направленной на противодействие наркомании и наркобизнесу (*создан распоряжением Премьер-Министра от 15.09.2011г. № 129-р*). Аналогичные штабы функционируют в регионах под руководством заместителей акимов областей, городов республиканского значения и столицы.

Необходимо отметить, что ранее предложения о разработке Отраслевой программы борьбы с наркоманией и наркобизнесом вносились Министерством внутренних дел (*далее – МВД*) на рассмотрение Администрации Президента (*в марте 2018г.*), по результатам которого ее разработка признана нецелесообразной.

Касательно широкого распространения синтетических наркотиков и появления новых психоактивных веществ, в том числе с использованием Интернета

В целях обеспечения эффективного государственного контроля за оборотом новых психоактивных веществ и противодействия их незаконному обороту в 2018 году приняты законодательные поправки.

Правительству переданы полномочия по утверждению Списка подконтрольных веществ и определению их «криминальных» размеров, ранее эти вопросы регулировались исключительно законом.

В июле т.г. постановлением Правительства утвержден обновленный Список наркотических средств, включающий 89 базовых структур синтетических наркотиков и тем самым охватывающий порядка 1 тыс. наименований новых всех известных на сегодня психоактивных веществ.

Принятые меры позволяют оперативно включать в Список новые виды наркотиков и своевременно устанавливать государственный контроль за ними.

По информации МВД, с начала года выявлено около 270 уголовных правонарушений (*в том числе 81 преступление*), связанных с оборотом синтетики. Изъято свыше 10 кг таких веществ, что эквивалентно 20 тысячам разовых доз.

Относительно фактов распространения наркотиков посредством сети Интернет в Казахстане выработан соответствующий механизм реагирования, при котором владельцу Интернет-ресурса с запрещенной информацией направляется предписание, в случае его неисполнения доступ к сайту блокируется уполномоченным органом.

С начала т.г. в ходе мониторинга МВД выявлено и заблокировано более 5 тыс. сайтов, аккаунтов и других ресурсов с контентом, содержащим информацию о распространении наркотических средств. В их числе отдельные компоненты крупнейшей торговой интернет-площадки «Гидра», что позволило снизить актуальность данного портала среди казахстанских пользователей.

С участием населения и НПО удалено свыше 1,3 тыс. граффити-рисунков, содержащих ссылки на Интернет-ресурсы по продаже наркотиков.

В соответствии с поручением Главы государства по вопросу усиления ответственности за совершение наркопреступлений на рассмотрение Парламента внесены законодательные поправки, предусматривающие отнесение сбыта и склонения к потреблению наркотиков посредством сети Интернет и иных электронных информационных ресурсов к категории особо тяжких преступлений, а также их распространение на всех субъектов преступления (*от администраторов таких сайтов до «закладчиков» и распространителей граффити-надписей*).

Правоохранительными органами в рамках международного сотрудничества проводятся совместные с зарубежными коллегами оперативные мероприятия в отношении преступных групп, занимающихся сбытом наркотиков. Компетентными органами Казахстана, Кыргызстана и России при попытке реализации через Интернет синтетического наркотика «Alpha PVP» весом более 1 кг в Бишкеке задержан гражданин Узбекистана, являющийся членом транснациональной преступной группы.

Сложившейся практикой стало проведение под эгидой ОДКБ дважды в год международной операции «Канал».

По инициативе Казахстана впервые в июле т.г. проведена международная антинаркотическая операция «Паутина» с размещением штаба в Алматы, по результатам которой было изъято около 7 тонн различных наркотиков.

В целом лечение наркомании в стране представляет собой комплексную взаимосвязанную систему медицинских и социальных мероприятий.

Программа медико-социальной реабилитации наркозависимых реализуется по последней редакции клинических протоколов диагностики и лечения, утвержденных экспертным советом Республиканского центра развития здравоохранения.

Наряду с этим, в рамках глобального проекта Управления по наркотикам и преступности ООН («Лечение наркозависимости и ее последствий для здоровья») в Павлодаре и Усть-Каменогорске апробируются международные стандарты качества лечения расстройств, вызванных употреблением новых психоактивных веществ.

Вопросы профилактики наркомании и противодействия незаконному обороту наркотиков, в том числе новых психоактивных веществ, находятся на постоянном контроле уполномоченных государственных органов во взаимодействии с соответствующими международными и неправительственными организациями.

А. Мамин